

**Китайско-российское гуманитарное сотрудничество в рамках инициативы  
«Один Пояс Один Путь»**

**Научный руководитель – Нестеров Александр Геннадьевич**

*Ни Мэн*

*Аспирант*

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,  
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия

*E-mail: nmcsc00@mail.ru*

**Текущее китайско-российское сотрудничество в области гуманитарных наук**

После того как Китай выдвинул инициативу «Один Пояс Один Путь», Китай и Россия постоянно углубляют «План действий по китайско-российскому гуманитарному сотрудничеству» в рамках «Один Пояс Один Путь». В марте 2023 года председатель КНР Си Цзиньпин посетил Россию с государственным визитом, и главы двух государств достигли ряда новых важных соглашений, которые указывают путь для лучшего и более быстрого развития китайско-российского регионального сотрудничества. В настоящее время китайская провинция Хэйлунцзян активно участвует в инициативе «Один Пояс Один Путь» и сотрудничестве с Евразийским экономическим союзом, а также ускоряет строительство новой модели открытости внешнему миру во всех аспектах с акцентом на сотрудничество с Россией[1, 2].

**Сотрудничество в сфере образования**

27 сентября 2023 года в Харбине состоялся 13-й форум ректоров университетов Северо-Восточного Китая и Дальнего Востока и Сибири России. Форум был организован Союзом университетов Северо-Восточного Китая и Дальнего Востока и Сибири России, а также Северо-Восточным сельскохозяйственным университетом и Тихоокеанским государственным университетом России. Форум был посвящен теме «Китайско-российское университетское партнерство на благо прочного развития Китая и России». В форуме приняли участие 66 университетов из Китая и 26 университетов из России. В ходе форума Северо-Восточный сельскохозяйственный университет и Тихоокеанский государственный университет провели широкий спектр мероприятий по подготовке китайских и российских талантов, научно-исследовательскому сотрудничеству, гуманитарным обменов и другим аспектам, расширению международных обменов и сотрудничества с Россией на северо-востоке Китая, углублению взаимопонимания и взаимного доверия между университетами, повышению качества и уровня сотрудничества[2,5].

**Сотрудничество в области культуры**

Город Хэйхэ (провинция Хэйлунцзян, Китай) и город Благовещенск (Амурская область, Россия), расположенные через реку, известны как «Города-побратимы Китая и России». После более чем десяти лет развития влияние Года китайской и российской культуры в этих двух местах растет, и он стал брендовым проектом культурного обмена между двумя странами на национальном, региональном и народном уровнях [3,7]. 15 июня 2023 года правительство провинции Хэйлунцзян и правительство Амурской области совместно организовали тринадцатый Китайско-российский год культуры, открывшийся в городе Хэйхэ, в ходе которого обе стороны направили артистов для осуществления культурного обмена и проведения почти ста мероприятий. В том числе состоялись взаимные визиты высокого уровня, культурные и туристические обмены, китайская сторона вела

строительство культурных и туристических коридоров вдоль границы и провела более 30 мероприятий; российская сторона пригласила китайский Хэйлунцзянский провинциальный драматический театр песни и танца и другие исполнительские коллективы в город Благовещенск для публичного представления и провела более 60 других мероприятий, они продолжались 77 дней, церемония закрытия состоялась в городе Благовещенске 26 августа 2023 года.

### **Выводы**

Цель укрепления гуманистического сотрудничества между Китаем и Россией - способствовать общению, обмену, взаимопониманию и общему процветанию двух культур, а также заложить прочную социальную основу для развития сотрудничества в различных областях. Мы должны в полной мере использовать важную роль «общения между людьми» в культурных обменах и снизить барьеры на пути строительства «Один Пояс Один Путь» из-за культурных препятствий. Мы должны повышать взаимное доверие в рамках гуманистических обменов, способствовать взаимной интеграции в области образования, науки и искусства, углублять сотрудничество между двумя странами в области культуры, литературы, туризма, медицинского обслуживания, образования и общественных организаций.

### **Источники и литература**

- 1) Бай Сяогуан. Ситуация и перспективы гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией. // Историческая и социально-образовательная мысль, 2022(14).
- 2) Jiang Xiaoyan. E Zhong jiao yu he zuo // Guangming ribao, 13.06.2019. № 14.; Цзян Сяоянь. Существующее положение и перспективы российско-китайского сотрудничества в области образования // Гуанмин жибао, 13.06.2019. № 14).
- 3) Lu Chunyue. “Yi Dai Yi Lu” bei jing xia zhong e ren wen he zuo de xian Zhuang yu fa zhan dui ce yan jiu // Hei he xue yuan xue bao, 11.07.2020); Лу Чуньюэ. Исследование текущей ситуации и контрмеры развития китайско-российского гуманитарного сотрудничества в контексте «Один Пояс Один Путь» // Журнал университета Хэйхэ, 2020. 11.07. № 9.